

“广州新”机场为何不在广州

最终命名目前还在研讨中，并没有公之于众

羊城晚报记者 李志文 董鹏程

筹划多年的“珠三角枢纽(广州新)机场”项目迎来新进展。日前,《广东省2024年重点建设项目计划》(以下简称“《项目计划》”)印发,其中提到落子佛山高明的“珠三角枢纽(广州新)机场”项目将于今年开工建设,项目单位为广东机场集团佛山高明机场有限公司。此消息一出,不少对新机场翘首以盼的市民倍感振奋,但也引发了热议:“广州新”机场为何不在广州?为何被称为“广州第二机场”?



建设中的白云机场T3航站楼(资料图) 新华社发

A “新机场”是怎样的机场?

首先,就机场本身的等级而言,“珠三角枢纽(广州新)机场”是一个4E级别的机场。一般来说,跑道的性能及相应的设施决定了什么等级的飞机可以使用机场,机场按这种能力分类,称为飞行区等级。飞行区等级代码第一位的数字表示所需需要的飞行场地长度,第二位的字母表示相应飞机的最大翼展和最大轮距宽度。

如4E中的“4”表示跑道长度在1800米以上,“E”则表示该机场能够起降翼展为52-65米和主起落架外轮外侧间距为9-14米的飞机。4E等级机场在机场等级中仅次于最高的4F等级,可起降波音747、空客A340等四发远程宽体客机。

此外,从其功能来看,“珠三角枢纽(广州新)机场”并不是一座单一的空港,而是将打造成为“机场+高铁+地铁+高速公路”的立体交通枢纽,在填补珠西地区航空资源缺口、优化珠三角机场群布局的同时,助力佛山“西进”和肇庆“向东”,促进粤港澳大湾区协调发展。

根据2023年5月通过专家评审的《珠三角枢纽(广州新)机场临空地区总体规划》(以下简称“《总体规划》”),珠三角枢纽(广州新)机场将接入“2高铁、1城际、1快线”,即广湛高铁、深南(珠肇)高铁、肇顺南城际、机场快线等轨道交通;在外围打造“五横五纵”高速公路网;在内部及周边地区形成“五横六纵”快速路网,进一步提升区域交通连接能力。

据悉,围绕新机场规划建设,广湛高铁、珠肇高铁高等级工程施工正有序推进,珠肇高铁江段、深南高铁计划今年动工建设;肇明高速(一期)工程建设正全力推进,广昆高速扩建工程已启动建设,佛肇云

高肇云段、国道G324改建工程计划年内动工建设。同时,肇庆市高要区正谋划端州至机场、大湾至白土等连接新机场的便捷通道。由此可见,一幅围绕“珠三角枢纽(广州新)机场”而构建的立体交通蓝图正加快绘就。

最后从建设期限来看,《项目计划》明确,“珠三角枢纽(广州新)机场”项目总投资419.39亿元,建设起止年限为2024年-2027年。此外,根据此前公布的规划,预计到2035年,新机场旅客吞吐量达到3000万人次,到2050年旅客吞吐量为6000万人次以上。

此外,民航资源本身也是宝贵的经济资源。根据国际民航组织的统计,每100万旅客可以创造出1.3亿美元的收入,每新增一个航班将增加750个工作岗位,航空运输资源的价值可见一斑。

最后从建设期限来看,《项目计划》明确,“珠三角枢纽(广州新)机场”项目总投资419.39亿元,建设起止年限为2024年-2027年。此外,根据此前公布的规划,预计到2035年,新机场旅客吞吐量达到3000万人次,到2050年旅客吞吐量为6000万人次以上。

B 最终命名还在研讨中

当前,社会和网络上关于“珠三角枢纽(广州新)机场”项目的讨论中,有一个话题颇受关注,即“广州新”机场为何不在广州?

其实,这主要是公众误解了机场项目和机场名字的关系。《广东省2024年重点建设项目计划》中提到的“珠三角枢纽(广州新)机场”,并不是该机场的最终命名,而是该机场项目的名字。“珠三角枢纽(广州新)机场”项目的最终命名目前还在研讨中,并没有公之于众。

不过,中国运输机场运营机构一般采用运输机场的名称进行命名,不少新建运输机场在申报命名前会成立以运输机场拟定的名称为名字的运营管理机构。因此,上文提到的项目单位——广东机场集团佛山高明机场有限公司或许就是以运输机场拟定的名称为名字的运营管理机构,这意味着“珠三角枢纽(广州新)机场”极有可能命名为“佛山高明国际机场”,而这也是目前网络上呼声比较高的名字。中国民航高质量发展研究中心专家蔡琦也认为,该名字最有可能入选。

既然如此,为何不少媒体的报道,都将“珠三角枢纽(广州新)机场”称为“广州第二机场”?或者表示“广州也将进入‘双机场’运营模式”?那是因为在上述表述,是从新机场的定

位和作用去考虑的。2021年印发的《广东省综合交通运输体系“十四五”发展规划》指出,“珠三角枢纽(广州新)机场”主要定位为粤港澳大湾区国际航空枢纽之一、广州国际航空枢纽的重要组成部分、大湾区西部综合交通枢纽。2023年10月25日印发的《广州都市圈发展规划》中提到要建设国际航空枢纽。为强化广州国际航空枢纽功能,将构建以白云国际机场为核心,珠三角枢纽(广州新)机场为协同,支线机场、通用机场为补充的都市机场发展格局,形成东南亚4小时、全球12小时航空交通圈。

可见,上述规划都把“珠三角枢纽(广州新)机场”当成了广州国际航空枢纽的重要组成部分。因此,即使新机场落在佛山,也不妨碍它在定位上成为“广州第二机场”。

从全国来看,类似的情况也并不少见。比如,上海目前已经规划的第三机场,也是建在上海,而是在江苏省南通市。

蔡琦认为,民众不必纠结新机场是广州的还是佛山的,应从宏观角度去整体考虑,把它当成广佛地区的一个基础设施来看待。“就好比一个工具叫什么并不重要,重要的是它能不能拉动当地的经济发展和便利民生。”蔡琦说。

C “新机场”建成后有何意义?

从佛山本身来看,目前佛山境内已投用的机场只有一个沙堤机场,而该机场去年旅客吞吐量才首次突破100万人次。广州粤港澳大湾区研究院研究员朱元冰指出,沙堤机场的旅客运输能力跟佛山的制造业规模和经济体量不匹配。“佛山的制造业众多,又以外向型为主要特点,需要更现代化的大型机场来助力佛山进行人流、物流、信息流、现金流的对接,进一步凸显佛山链接世界的优势。”

从珠江西岸整个区域来看,广东现有机场在珠江口和珠江东岸地区分布密集,而珠江西岸及粤西地区的航空服务不足,机场布局呈现“东密西缺”现象。从运营来看,广州白云机场位于珠三角的中心,珠江西岸的佛山、肇庆、云浮、江门、中山等城市的居民航空出行主要还是依赖于广州白云机场。

而“珠三角枢纽(广州新)机场”的建设能够有效带动高铁、高速公路、航空等高等级交通网络的建设与整体效益的提升,有利于肇庆、中山、江门、阳江、云浮等市以及佛山西翼群众的交通出行,有利于加快构建包括珠三角9市和环珠三角6市的大珠三角经济区,推动珠三角地区向大西南拓展经济腹

地,实现以交通一体化促进经济一体化,辐射带动区域协调发展。

此外,蔡琦认为,“珠三角枢纽(广州新)机场”建成后,还能与广州白云国际机场产生协同效应,共同形成一个大的国际航空枢纽。“新机场建成后,佛山沙堤机场将会搬迁到新机场,为广州白云机场正在新建的T3航站楼发挥最大作用。”蔡琦解释道。

此外,民航资源本身也是宝贵的经济资源。根据国际民航组织的统计,每100万旅客可以创造出1.3亿美元的收入,每新增一个航班将增加750个工作岗位,航空运输资源的价值可见一斑。



新机场规划城市轨道交通示意图

华为新机线上开售 不到一分钟已告罄

广州多家门店预订火爆

文图 羊城晚报记者 潘亮

4月18日上午,华为官宣:华为Pura 70系列开启“先锋计划”,正式开售。根据华为发布的公告,此次“先锋计划”将分为两批进行。其中,第一批华为Pura 70 Ultra与Pura 70 Pro已在当天10:08正式开售,起售价6499元。而第二批华为Pura 70 Pro+与华为Pura 70在4月22日10:08开售,起售价5499元。

据悉,4月18日华为新品Pura 70 Ultra和Pura 70 Pro在华为商城开售,不到一分钟即告售罄,深圳线下店也有许多消费者排队购买。4月22日,羊城晚报记者走访广州某华为门店发现,数百名市民到店排队体验或购机,店内仅剩Pura 70 1TB版本现货,Pura 70 Pro+已售完。两款新机线上线下畅销,预计将推动高端智能手机市场的销量增长。

此前有媒体报道称,通过走访华为官方授权线下门店发现,部分门店已开始提供华为Pura 70系列手机的预售服务,在业内称为“盲订”——即先留下电话、姓名等信息抢购名额,待产品正式发布后再正式下单。



华为线下门店人气十足

广州多家门店预订火爆

近期,羊城晚报记者走访市场了解到,从4月17日晚开始,广州多家线下门店启动“先锋计划”盲订,顾客可交500元订金预订。据店员称,消息发布后半小时内,门店就收到30多份预订。也有部分华为门店工作人员称,他们一个月前已开放预订,目前已有消费者拿到新手机。业内相关人士表示,这一计划让消费者提前锁定购买权益,门店预订情况火爆,显示了市场对新款手机的期待。

据广州天河区、越秀区、海珠区多家华为门店的工作人员透露,目前Pura 70系列已经到店,除颜色外,门店内各版本的Pura 70样机齐全,消费者可以到店体验并现场登记预订。记者在广州某华为门店采访时发现,华为新品Pura 70系列备受青睐。市民曹先生因网上抢购未果,直接到门店排队购买。现场,华为相关销售人员称Pura 70 Ultra和Pura 70 Pro+已售罄。不少消费者前来领取预订手机,线上256GB和512GB版本迅速售罄。

根据官网消息,该系列手机拥有四个版本:Pura 70、70 Pro、70 Pro+、70 Ultra,均搭载鸿蒙4.0操作系统。其中70和70 Pro拥有12GB+256GB、12GB+512GB、12GB+1TB三种内存版本。70 Pro+、70 Ultra支持16GB+512GB、16GB+1TB两种内存版本。目前,不同的门店由于规模大小,接受预订的数量和机型可能有所差异。而关于门店Pura 70系列现货有没有,现在预订何时能收到货等问题,工作人员则表示先做预约购买登记,因为门店出货量不同,所以部分机型预计在1天-1周的时间内到货。

值得一提的是,2012年4月18日,华为P系列正式上市,首款机型为Ascend P1。最初是Ascend品牌的一部分,主打旗舰级别,专注于影像性能。随着时间推移,P系列则转型为更年轻化的旗舰,专注于影像。现在,P系列更名为Pura系列,继续强化其在影像技术上的专注。

在华为P系列上市12周年的今天,华为终端还发布了《致华为用户的一封信》。信中提及,华为Pura 70系列以现代建筑光影为灵感,采用全新设计,并首创超聚光伸缩摄像头,提升移动影像能力。同时,该系列还搭载全新HarmonyOS 4.2,支持北斗卫星图片消息发送,并引入AI隔空操控、智能支付等智慧应用。

Pura 70系列将成增长引擎

此外,不同于手机相机普遍采用的方圆形造型,华为Pura 70的三角形相机模组设计也反映了华为在手机设计上的不断探索和创新。独特的设计让Pura 70在外观上焕然一新,也展现了华为对细节的极致追求。Pura 70的到来或许会延续此前华为Mate系列的热销行情。

据天风国际分析师郭明錤此前预计,华为Pura 70系列出货量将在2024年有显著增长,如果手机库存回补需求强劲,Pura 70系列出货量在2024年有望增长约230%至1500万部(2023年P60系列销量400万-500万台),或好于Mate60系列。

伴随着新机的持续推出,华为终端业务收入也有望持续回暖。2023年,华为全年实现营业收入7042亿元,营收同比增长9.6%,净利润达到870亿元,同比大增144%。其中,华为终端

业务成为了公司业绩增长的引擎,全年实现销售收入2515亿元,同比大幅增长了17.3%。

有业内人士表示,华为Pura 70系列内置的鸿蒙OS会带来一些鸿蒙星河版的特性,为Pura 70系列提供加持。4月7日,华为官宣超4000个应用加入鸿蒙原生生态。今年1月,华为官宣了支付宝、美团、京东、钉钉在内的首批200个应用正在鸿蒙原生应用开发。这意味着仅仅几个月的时间里,鸿蒙原生应用的版图就扩张了20倍。

据了解,HarmonyOS NEXT鸿蒙星河版被人们称为“纯血鸿蒙”,它基于鸿蒙内核,不再像安卓和iOS等系统一样依赖Linux或Unix内核,基于安卓开发的App应用将不再被兼容。华为此前透露,鸿蒙星河版将在今年四季度发布面向消费者的商用版本。

广州发布全国首单涉农知识产权证券化产品



“天知1号”敲响“上市”宝钟 受访者供图

羊城晚报记者 吴珊、通讯员穗市监报道:4月22日,广州市在深圳证券交易所发布全国第一只以“现代智慧农业”为主题的知识产权证券化产品——“广州天河区—广东农垦知识产权1期资产支持专项计划”(以下简称“天知1号”)。

发行仪式现场,广州市市场监管局、天河区政府和天河区市场监管局、广东省农垦总局(农垦集团)、广发证券以及相关融资企业、投资机构、服务机构等单位代表,敲响了“上市”宝钟。

据悉,“天知1号”产品是在广州市市场监管局的业务指导和政策支持下,由天河区市场监管局引导推动和组织实施,多方参与完成的一款知识产权证券化产品。该产品在涉农企业里深挖26个高价值专利和商标,在底层资产上首创采用多种知识产权组

合,还在交易结构上首创采用知识产权质押借款模式。

“天知1号”产品还实现了资源配置市场化、底层资产多元化和交易结构便利化。该产品总规模5亿元,首期发行规模2亿元,优先级证券评级AAA,发行利率2.2%,创全国知识产权证券化产品票面利率新低。

据介绍,广州积极推动知识产权证券化发展,以证券化为支点激活知识产权,帮助企业将“专利”变“红利”。2023年,广州市出台的《知识产权工作专项资金管理办法》,新增“知识产权证券化”扶持内容明确,最高按照发行金额1%的标准给予扶持知识产权证券化产品发行主体,同一证券化产品扶持最高400万元。截至目前,广州已先后在深交所上市4只知识产权证券化产品。

广州工行优化机场口岸现金金融服务 提升广交会境外客商支付便利化水平

文/戴曼曼 图/受访者提供

第135届广交会期间,广州白云机场口岸入境客流持续增多。据白云机场出入境边防站统计,该口岸近期日均入境旅客近3.5万人次。为更好满足广交会境外来华人员在粤支付便利的需要,工商银行广州分行进一步畅通现金供给渠道,在广州白云国际机场T2航站楼投放两台ATM(自动取款机),积极提升参加广交会客商的支付体验。

本次广州工行在白云国际机场增设的ATM,有效填补了机场入境中转、国际到达等区域的现金和外卡取现的服务空白,并升级支持10元小额人民币支取,打通境内外客商支付的“最后一公里”,提升在穗支付体验。此外,工商银行还组建了“青年先锋队”,7×24小时全天候在机场为宾客提供贴心、专业、优质的金融服务。

该ATM投放首日,便吸引了众多外国旅客前来办理境外银行卡人民币取款。据介绍,第一期广交会期间共有255名旅客办理了取款业务,取款金额近35万元,涉及新加坡、韩国、俄罗斯、印度等多个国家和地区,便捷的金融服务收获境外旅客一致好评。



众多外国旅客办理境外银行卡人民币取款